

# 《求是》發表習近平重要文章：全面深化改革開放

香港文匯報訊 據新華社報道，5月16日出版的第10期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《全面深化改革開放，為中國式現代化持續注入強勁動力》。這是習近平總書記2012年12月至2024年3月期間有關重要論述的節錄。

文章強調，改革開放是當代中國大踏步趕上時代的重要法寶，是決定中國式現代化成敗的關鍵一招。黨的十八屆三中全會以來，全面深化改革取得歷史性偉大成就。回顧這些年改革工作，我們提出的一系列創新理論、採取的一系列重大舉

措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，開創了以改革開放推動黨和國家各項事業取得歷史性成就、發生歷史性變革的新局面。

文章指出，堅持和發展中國特色社會主義，必須不斷適應社會生產力發展調整生產關係，不斷適應經濟基礎發展完善上層建築。我們提出進行全面深化改革，就是要適應我國社會基本矛盾運動的變化來推進社會發展。改革開放只有進行時、沒有完成時。改革開放也是有方向、有立場、有原則的。我們的方向就是不斷推動社會主義制度自我完善和發展。實現新時代新征程的目

標任務，要把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力，作為穩大局、應變局、開新局的重要抓手，把準方向、守正創新、真抓實幹，在新征程上譜寫改革開放新篇章。

## 有效防範化解重大風險

文章指出，推進中國式現代化，必須進一步全面深化改革開放，不斷解放和發展社會生產力、解放和增強社會活力。黨的二十大提出了一系列重大改革舉措，這是黨中央對新時代新征程全面深化改革作出的重大戰略部署。要緊

緊圍繞全面建設社會主義現代化國家的目標，推出一批戰略性、創造性、引領性改革，加強改革系统集成、協同高效，在重要領域和關鍵環節取得新突破。要謀劃進一步全面深化改革重大舉措，為推動高質量發展、推進中國式現代化持續注入強勁動力。要突出問題導向，着力解決制約構建新發展格局和推動高質量發展的卡點堵點問題、發展環境和民生領域的痛點難點問題、有悖社會公平正義的焦點熱點問題，有效防範化解重大風險，不斷為經濟社會發展增動力、添活力。

# 國台辦：將出台懲「獨」法律措施

## 依法嚴厲打擊分裂國家、煽動分裂國家犯罪行為

香港文匯報訊（記者朱燁 北京報道）國台辦發言人陳斌華15日在例行發布會上對熱點問題進行回應，他透露，對那些涉「獨」言行惡劣、謀「獨」活動猖獗的頑固分子，國家將出台法律措施，依法嚴厲打擊分裂國家、煽動分裂國家犯罪行為。

據悉，民進黨當局新「執政」團隊中不少「台獨」色彩濃厚，包括若干清單在列「台獨」頑固分子。有分析認為，未來一個時期「台獨」風險繼續走高，台海形勢將更趨複雜嚴峻。

對此，陳斌華表示，一段時間以來，民進黨當局頑固堅持「台獨」分裂立場，拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，指使縱容「台獨」頑固分子公然宣揚「兩國論」，大肆勾連外部勢力謀「獨」挑釁，蓄意挑動激化兩岸對立對抗，粗暴阻撓限制兩岸正常交流交往，不斷推高台海形勢緊張動盪。

陳斌華指出，「台獨」分裂背棄民族大義、背離民心大勢，嚴重危害國家主權、安全、發展利益。對此，我們決不寬容、決不姑息，決不會聽之任之。對那些涉「獨」言行惡劣、謀「獨」活動猖獗的頑固分子，國家將出台法律措施，依法嚴厲打擊分裂國家、煽動分裂國家犯罪行為。

### 法律針對「台獨」分子絕非台胞

陳斌華續指，國家出台懲「獨」法律措施，針對的是極少數「台獨」分子及其分裂活動，絕非台灣同胞。希望廣大台灣同胞堅守民族大義、順應歷史大勢，認清「台獨」分裂的極端危害性，堅決抵制、反對任何「台獨」分裂行徑，以實際行動守護台海和平穩定、維護自身安全福祉，與大陸同胞攜手共創兩岸關係和平發展、中華民族偉大復興的美好未來。

北京聯合大學台灣研究院教授朱松嶺對香港文匯報表示，國台辦發言人的表態明確表達了對民進黨當局和「台獨」分裂勢力的不滿，對他們拒絕承認「九二共識」、挑釁性地宣揚「兩國論」、並與外部勢力勾結，故意激化兩岸對立，阻礙兩岸正常交流，導致台海局勢緊張的背景做了明確的說明。通過這些說明可以看出，國家即將出台的法律措施是在「台獨」勢力挑釁造成惡劣後果的情況下出台的，是針對極少數「台

獨」分子及其分裂活動，而非普通台灣同胞的。

### 專家倡用綜合手段打擊「台獨」勢力

談及對「台獨」分子的有效打擊措施，北京聯合大學台灣研究院副教授周小柯對香港文匯報表示，或可運用政治、法律、經濟等綜合手段，團結海內外、島內外一切可以團結的愛國力量，最大限度地孤立「台獨」勢力，並對其進行堅決有力的打擊。

周小柯認為，除了進一步出台法律措施，夯實反對和遏制「台獨」的法律根基，依法嚴厲打擊分裂國家、煽動分裂國家犯罪行為，在經濟方面，還要繼續深入推動兩岸經濟融合發展，推動台商台企台胞融入和分享大陸經濟高質量發展機遇，同時對「台獨」頑固分子及其背後「金主」進行必要的經濟制裁。他還提到，軍事方面，加強針對「台獨」的軍事鬥爭準備，強化提升精準打擊能力和震懾能力；輿論方面，也應進一步全方位、多渠道揭露「台獨」的本質和危害，讓更多台灣民眾充分認識到「台獨」是一條走不通的絕路。

### 將依法懲戒台所謂「名嘴」及家屬

當日的發布會上，陳斌華還對台灣所謂「名嘴」抹黑大陸作出回應。他說，一段時間以來，黃世聰、李正皓、王義川、于北辰、劉寶傑等少數台灣所謂「名嘴」，罔顧大陸發展進步的事實，蓄意編造有關大陸的虛假、負面信息，並通過電視、網絡、報刊等媒體大肆傳播。他們的錯誤言論蒙蔽部分島內民眾，挑動兩岸敵意對立，傷害兩岸同胞感情，事實清楚、情節嚴重。大陸方面將依法對上述五人及家屬實施懲戒。「對惡的沉默和縱容，便是對善的不公與傷害。輿論不是法外之地。任何編造、散布謠言，擾亂社會秩序，損害國家榮譽和利益的行為，都將受到法律的懲處。」



◆國家將出台法律措施，依法嚴厲打擊分裂國家、煽動分裂國家犯罪行為。圖為早前台胞青年參觀北京古代建築博物館。資料圖片

## 回應美官員接連詆毀聯大第2758號決議 中方：美歪曲事實 背叛承諾

香港文匯報訊 據新華社報道，針對近期美方一些官員接連發表詆毀聯大第2758號決議的言論，中國外交部發言人汪文斌15日在例行記者會上表示，有關言論完全是對事實的歪曲，對歷史的篡改，對國際法和國際關係基本準則的踐踏，也是對美方自己承諾的背叛。

汪文斌說，台灣自古以來就是中國的一部分，這是歷史事實，也是國際共識。1943年的《開羅宣言》和1945年的《波茨坦公告》明確規定把日本竊取的中國領土台灣歸還中國，這些具有國際法律效力的文件構成了戰後國際秩序的組成部分，也在法律上確認了台灣是中國不可分割的領土。

### 搞「以台制華」只會遭到更大失敗

汪文斌指出，1971年10月25日，第二十六屆聯大以壓倒性多數通過第2758號決議，從政治上、法律上和程序上乾淨徹底地解決了包括台灣在內全中國在聯合國的代表權問題，明確了世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，而不是一個國家，明確了中國在聯合國的席位只有一個，中華人民共和國政府是唯一合法代表，不存在「兩個中國」「一中一台」。

汪文斌說，美國是《開羅宣言》《波茨坦公告》的簽署方，在中美三個聯合公報中明確表示：「美利堅合眾國政府承認中國的立場，即只有一個中國，台灣是中國的一部分。」美國領導人也多次承諾不支持「台獨」，不支持「兩個中國」「一中一台」。但近年來美方卻公然質疑、曲解聯大第2758號決議，不斷虛化、掏空一個中國原則，大肆鼓噪台灣加入只有主權國家才能參加的聯合國系統，與美方作出的承諾背道而馳，是在開歷史的倒車。

汪文斌強調，美方歪曲、詆毀聯大第2758號決議的謬論，同日前美方公然宣稱要求加沙立即停火的安理會第2728號決議「沒有約束力」如出一轍，都是美國對國際法和國際關係基本準則合則用、不合則棄的體現，是霸凌霸道的象徵。然而，霸權強權主導國際關係的時代已一去不復返了。任何國家，包括美國在內，想要挑戰聯大第2758號決議、挑戰一個中國原則，都是癡心妄想。在聯大第2758號決議以壓倒性多數通過前，美國就曾拋出所謂「雙重代表權」提案，妄圖製造「兩個中國」「一中一台」，最終淪為廢案。今天，美國再要逆時代潮流而動，打「台灣牌」、搞「以台制華」，只會遭到更大的失敗。

## 王毅：單邊行徑和保護主義必將被歷史車輪碾碎

香港文匯報訊 據新華社報道，5月15日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京同巴基斯坦副總理兼外長達爾舉行第五次中巴外長戰略對話後共同會見記者時，有記者問及，針對美國最近連續多次對華實施單邊制裁、加徵高額關稅，中方有何評論。

### 美方做法既損人又不利己

王毅表示，大家都看到，一段時間以來，美國頻繁對華實施單邊制裁，濫用301關稅，近乎瘋狂地打壓中國的正常經貿科技活動。這是當今世界上最典型的霸權霸凌！說明美國一些人為了維護自己的單極霸權，已經到了失去理智的程度。美方不擇手段打壓中國，並不能證明美國的強大，反而暴露出美方已喪失自信，亂了方寸；並不能解決美國

自身存在的問題，反而會對國際產供鏈的正常運轉造成進一步破壞；並不能因此阻止中國的發展振興，反而會激發14億多中國人民更加奮發圖強。

世貿組織已明確作出結論，美國的301關稅違背世貿規則，是違反國際法的行為。世界上有基本常識的國際貿易人士也都認為，美方的這一做法既損人又不利己。美國作為世貿組織的創立者之一，不僅不顧當好表率，反而帶頭違規，不僅不糾正錯誤，反而錯上加錯。美方如何解釋你們所標榜的「公平競爭」？如何取信於國際社會？

王毅強調，單邊行徑和保護主義違背時代發展潮流，必將被歷史車輪碾碎。在全球經濟復甦的關鍵時刻，國際社會應當正告美方，不要再給世界製造新的麻煩了。



火箭發動機試驗台投用

5月15日，由航天科技集團六院101所研製建設的亞洲最大、中國首個火箭發動機垂直高空模擬試驗台考點點火試驗取得圓滿成功，標誌著該試驗台正式建成並投入使用，具備試驗能力。該試驗台可實現發動機在千帕級以下真空工作環境中，持續千秒高空模擬試驗能力，填補了中國液體火箭發動機垂直高空模擬試驗台的空白，將為中國重大航天工程提供重要保障條件。

◆文/圖：央視新聞客戶端、光明網